Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach

W decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach (popularnie nazywaną decyzją środowiskową) określane są warunki, po spełnieniu których planowane przedsięwzięcie może zostać zrealizowane i będzie mogło funkcjonować. 
Zakres decyzji

W decyzji tej zawarte są informacje o:

· rodzaju i miejscu realizacji przedsięwzięcia,

· warunkach wykorzystania terenu zarówno w trakcie budowy, jak i eksploatacji lub jego użytkowania,

· wymaganiach dotyczących ochrony środowiska, które powinny zostać uwzględnione przy projektowaniu przedsięwzięcia,

· wymogi dotyczące przeciwdziałania skutkom poważnych awarii przemysłowych, jeśli planowane przedsięwzięcie jest zaliczane do zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia takiej awarii,

· gotowości instalacji do wychwytywania dwutlenku węgla, jeśli jest to instalacja do spalania paliwa w celu wytwarzania energii elektrycznej o mocy znamionowej nie mniejszej niż 300MW,

· konieczności zapobiegania, ograniczania oraz monitorowania oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko, a także wykonania kompensacji przyrodniczej, jeśli takie działania wynikają z oceny oddziaływania na środowisko,

· konieczności utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania dla inwestycji określonych w ustawie Prawo ochrony środowiska, jeśli takie działanie będzie wynikało z oceny oddziaływania na środowisko,

· stanowisku w sprawie konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania oraz postępowania w sprawie trans granicznego oddziaływania na środowisko,

· konieczności ewentualnego przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania na środowisko,

· konieczności ewentualnego przedstawienia przez inwestora analizy porealizacyjnej.
Dla danego przedsięwzięcia uzyskuje się jedną decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach. Wydana decyzja umożliwia uzyskanie więcej niż jednej decyzji inwestycyjnej spośród wymienionych poniżej (np. decyzji o warunkach zabudowy, decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego oraz pozwolenia na budowę) lub kilku takich samych decyzji (np. kilku pozwoleń na budowę dla poszczególnych etapów realizacji przedsięwzięcia). 
Decyzje i pozwolenia, które wymagają uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach

Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach należy uzyskać przed wystąpieniem o następujące rodzaje decyzji i pozwoleń:

· decyzja o pozwoleniu na budowę, decyzja o zatwierdzeniu projektu budowlanego, decyzja o pozwoleniu na wznowienie robót budowlanych oraz decyzja o pozwoleniu na zmianę sposobu użytkowania obiektu budowlanego lub jego części, wydawane na podstawie ustawy Prawo budowlane;

· decyzja o pozwoleniu na rozbiórkę obiektów jądrowych, wydawana na podstawie ustawy Prawo budowlane;

· decyzja o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu, wydawana na podstawie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym;

· koncesja na poszukiwanie lub rozpoznawanie złóż kopalin, na wydobywanie kopalin ze złóż, na podziemne bezzbiornikowe magazynowanie substancji oraz podziemne składowanie odpadów, wydawana na podstawie ustawy Prawo geologiczne i górnicze;

· decyzja określającą szczegółowe warunki wydobywania kopaliny, wydawana na podstawie ustawy Prawo geologiczne i górnicze;

· pozwolenie wodnoprawne na regulację wód, pozwolenie wodnoprawne na wykonanie urządzeń wodnych oraz pozwolenie wodnoprawne na wydobywanie z wód kamienia, żwiru, piasku oraz innych materiałów, w ramach szczególnego korzystania z wód, wydawane na podstawie ustawy Prawo wodne;

· decyzja o zatwierdzeniu projektu scalenia lub wymiany gruntów, wydawana na podstawie ustawy o scalaniu i wymianie gruntów;

· decyzja o zmianie lasu na użytek rolny, wydawana na podstawie ustawy o lasach;

· decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej, wydawana na podstawie ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych;

· decyzja o ustaleniu lokalizacji linii kolejowej, wydawana na podstawie ustawy o transporcie kolejowym;

· decyzja o ustaleniu autostrady, wydawana na podstawie ustawy o autostradach płatnych oraz o Krajowym Funduszu Drogowym;

· decyzja o ustaleniu lokalizacji przedsięwzięć Euro 2012, wydawane na podstawie ustawy o przygotowaniu finałowego turnieju Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej UEFA EURO 2012;

· decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji w zakresie lotniska użytku publicznego, w rozumieniu przepisów ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie lotnisk użytku publicznego;

· decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji w zakresie terminalu wydawana na podstawie ustawy o inwestycjach w zakresie terminalu regazyfikacyjnego skroplonego gazu ziemnego w Świnoujściu;

· decyzja o ustaleniu lokalizacji regionalnej sieci szerokopasmowej, wydawana na podstawie ustawy o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych, o ile jest to wymagane;

· decyzja o zezwolenie na prowadzenie obiektu unieszkodliwiania odpadów wydobywczych, wydawana na podstawie ustawy o odpadach wydobywczych;

· decyzja o pozwoleniu na realizację inwestycji w rozumieniu przepisów ustawy o szczególnych zasadach przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych;

· decyzje o ustaleniu lokalizacji inwestycji w zakresie budowy obiektu energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszącej, wydawane na podstawie ustawy o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie obiektów energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszących;

· zezwolenie na budowę obiektu jądrowego oraz zezwolenia na budowę składowiska odpadów promieniotwórczych, wydawane na podstawie ustawy Prawo atomowe;

· decyzje o zezwoleniu na założenie lotniska – wydawane na podstawie ustawy Prawo lotnicze;

· zezwolenie na przetwarzanie odpadów i zezwolenie na zbieranie i przetwarzanie odpadów, wydawane na podstawie ustawy o odpadach, o ile nie dotyczy to odzysku polegającego na przygotowaniu do ponownego użycia.

Ponadto, o decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach należy wystąpić przed dokonaniem zgłoszenia budowy lub wykonania robót budowlanych oraz zgłoszenia zmiany sposobu użytkowania obiektu budowlanego lub jego części. 
Postępowanie w sprawie uzyskania decyzji środowiskowej

Postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wszczyna się na wniosek inwestora planującego podjęcie realizacji przedsięwzięcia. Jedynym wyjątkiem jest działalność polegająca na scalaniu lub wymianie gruntów. Wówczas procedura ta zostanie wszczęta z urzędu, a dokumentacja w zakresie oceny oddziaływania na środowisko zostanie przygotowana przez właściwy organ administracji. 

Wnioski o uzyskanie decyzji środowiskowej składane są do odpowiednich organów administracji. 

Wniosek o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wraz z załącznikami przygotowuje i składa inwestor. Przepisy nie precyzują formy wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Przyjmuje się zatem, że powinien on spełniać wymogi art. 63 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego i zawierać:

· nazwę i adres wnioskodawcy lub pełnomocnika występującego w jego imieniu (jeśli został ustanowiony)

· podpis wnioskodawcy lub jego pełnomocnika,

· informacje dotyczące planowanego przedsięwzięcia (np. wskazanie odpowiedniego przepisu rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko i rodzaju decyzji wymaganej do jego realizacji uzyskiwanej po decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.
Wniosek o wydanie decyzji środowiskowej

Na stronach internetowych większości gmin znajdują się gotowe do pobrania wzory wniosków o uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Możliwe jest także złożenie wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach za pośrednictwem platformy e-PUAP, jeżeli taka możliwość jest przewidziana dla właściwego organu zarejestrowanego na tej platformie. 

Do wniosku konieczne jest dołączenie wymaganych prawem załączników:

1. dokumentacyjnych: 

· W przypadku przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko (tzw. grupa I) Karta 3.1, karta 3.2) - załącznikiem jest raport o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko, sporządzony w 3 egzemplarzach wraz z wersją elektroniczną. W przypadku wystąpienia inwestora o ustalenie zakresu raportu – załącznikiem jest karta informacyjna przedsięwzięcia, również w 3 egzemplarzach wraz z wersją elektroniczną.

· W przypadku przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko – załącznikiem jest karta informacyjna przedsięwzięcia, sporządzona w 3 egzemplarzach wraz z wersją elektroniczną. W przypadku nałożenia przez organ administracyjny obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, inwestor zostaje zobowiązany do przedłożenia raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko w 3 egzemplarzach wraz z wersją elektroniczną.

· Wypis z ewidencji gruntów obejmując przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie oraz obejmującym obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie, przy czym:

· jeżeli liczba stron w postępowaniu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach przekracza 20, dla przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko oraz dla przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których stwierdzono obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, wypis z rejestru gruntów przedkłada się wraz z raportem o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko,

· jeżeli liczba stron w postępowaniu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach przekracza 20, dla przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których nie stwierdzono obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, wypis z rejestru gruntów przedkłada się w terminie 14 dni od dnia, w którym postanowienie stało się ostateczne,

· jeżeli liczba stron w postępowaniu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach przekracza 20, dla poszukiwania lub rozpoznawania złóż kopalin, wydobywanie kopalin ze złóż, podziemnego bezzbiornikowego magazynowania substancji oraz podziemne składowanie odpadów oraz przedsięwzięć dotyczących urządzeń piętrzących I, II i III klasy budowli, nie wymaga się wypisu z rejestru gruntów.

2. Kartograficznych: 

· Dla większości przedsięwzięć załącznik stanowi kopia mapy ewidencyjnej poświadczona przez właściwego starostę (prezydenta miasta na prawach powiatu) obejmująca przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie oraz obejmująca obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie.

· W przypadku przedsięwzięć wymagających decyzji dotyczących poszukiwania lub rozpoznawania złóż kopalin, wydobywanie kopalin ze złóż, podziemnego bezzbiornikowego magazynowania substancji oraz podziemne składowanie odpadów prowadzonych w granicach przestrzeni niestanowiącej części składowej nieruchomości gruntowej oraz przedsięwzięć dotyczących urządzeń piętrzących I, II i III klasy budowli, zamiast kopii mapy ewidencyjnej należy dołączyć mapę sytuacyjno-wysokościową sporządzoną w skali umożliwiającej szczegółowe przedstawienie przebiegu granic terenu, którego dotyczy wniosek, oraz obejmującą obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie.

· Dla przedsięwzięć, dla których organem prowadzącym postępowanie jest regionalny dyrektor ochrony środowiska (RDOŚ)) należy załączyć wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jeżeli plan ten został uchwalony, lub informację o jego braku. Nie dotyczy to wniosków o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla drogi publicznej, linii kolejowej o znaczeniu państwowym, przedsięwzięć Euro 2012, przedsięwzięć wymagających koncesji na poszukiwanie i rozpoznawanie złóż kopalin, inwestycji w zakresie terminalu, inwestycji związanych z regionalnymi sieciami szerokopasmowymi oraz budowli przeciwpowodziowych realizowanych na podstawie ustawy o szczególnych zasadach przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych.

· Dla przedsięwzięć, dla których organem prowadzącym postępowanie jest Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska do wniosku należy dołączyć wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jeżeli plan ten został uchwalony, lub informację o jego braku. Nie dotyczy to wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla inwestycji w zakresie budowy obiektów energetyki jądrowej lub inwestycji towarzyszącej.

Wydana decyzja środowiskowa jest dołączana do wniosku o wydanie decyzji zezwalających na realizację przedsięwzięcia. Wniosek taki powinien zostać złożony w terminie 4 lat od dnia, w którym decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach stała się ostateczna. Termin ten może zostać wydłużony do 6 lat, jeżeli inwestor otrzyma przed upływem ww. terminu od organu, który wydał decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach, stanowisko, że realizacja planowanego przedsięwzięcia przebiega etapowo oraz nie zmieniły się warunki określone w tej decyzji . W przypadku decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji w zakresie budowy obiektu energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszącej – złożenie wniosku o jej wydanie może nastąpić w terminie 10 lat od dnia, w którym decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach stała się ostateczna.

